
   
 

 
10/12/2025 

Interrogazione con risposta orale in aula  

Oggetto: Stato di attuazione della mozione n. 15 del 29/04/2025 – un progetto antispreco per 

l’emporio solidale 

 

Premesso che:  

 

- I servizi dell’emporio solidale di via Orfanotrofio 18 e della mensa di via Novara 4 affrontano 

uno sforzo sempre più ingente per incontrare e soddisfare le esigenze alimentare delle famiglie 

che affrontano problemi di povertà alimentare (nel 2023 hanno fruito del servizio emporio 

1.135 famiglie e 2.914 individui, mentre 329 persone hanno usufruito del servizio mensa 

secondo i dati del Rapporto Annuale 2024 dell’Osservatorio Territoriale Osservabiella); la 

distribuzione delle erogazioni sula base della cittadinanza, così come si evince dello stesso 

rapporto nella sua progressione dal 2020 a oggi, denota il perdurare di uno stato di crisi che 

riguarda sempre più famiglie italiane e casi di lavoro povero; 

 

- L’approvvigionamento delle materie prime di questi servizi avviene principalmente grazie 

alle donazioni di volontari e di un certo numero di supermercati che aderiscono a progetti volti 

a ridurre lo spreco di beni alimentari in esubero e al loro riutilizzo; 

 

- La legge regionale 12 del 23 giugno 2015, all’articolo 1 comma 2, individua nelle associazioni 

di volontariato, nelle associazioni di promozione sociale e nelle Onlus i soggetti che possono 

attivare progetti di recupero, valorizzazione e distribuzione dei prodotti agro-alimentari di 

prossima scadenza e destinati all’eliminazione dal circuito commerciale (definiti in normativa 

come beni invenduti); all’articolo 1 comma 3, inoltre, si prevede l’opportunità di avviare 

questi progetti in collaborazione con i produttori e i distributori presenti sul territorio 

regionale; 

 

- L’attività dell’emporio solidale incrocia quella del Comune di Biella e delle sue articolazioni 

a più livelli, affrontando direttamente il problema della povertà che altrimenti ricadrebbe 

integralmente sulle spalle dei servizi pubblici e interagendo continuamente con i servizi 

sociali raccogliendone le segnalazioni: 

 

Considerato che:  

 

- Nel mese di aprile 2025 il Consiglio Comunale ha approvato una mozione che prevedeva una 

serie di azioni volte a migliorare il coordinamento tra Comune ed emporio – si riporta 

integralmente il dispositivo emendato: 
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- 1. Raccogliere e integrare le informazioni relative allo stato dell’arte dei progetti: quanti enti 

sono coinvolti e quanti rimangono da coinvolgere, al fine di organizzare una campagna 

razionale e capillare. 

- 2. Informare tutti i soggetti potenzialmente interessati al tema della riduzione dello spreco 

alimentare delle possibilità previste dalla normativa per la donazione dei beni alimentari 

invenduti. 

- 3. Convocare la 4° Commissione Consiliare congiunta alla 5° Commissione Consiliare con i 

referenti dell’Emporio Solidale, della Mensa del Povero, del Banco Alimentare con le 

rappresentanze delle associazioni di categoria di commercio e artigianato per organizzare una 

campagna promozionale mirata e sostenuta dal Comune di Biella, rivolta a tutte le cittadine e 

i cittadini, al fine di aumentare la conoscenza dei problemi della povertà, dello spreco 

alimentare, e delle opportunità esistenti e previste dalla legge per ridurre lo spreco e 

combattere la povertà, così favorendo la sensibilizzazione della cittadinanza in queste materie. 

- I dettagli del progetto sono determinati nell’ambito dei lavori delle Commissioni competenti 

come di seguito: 

- a. verificare l’applicazione cosiddetta “legge del Buon Samaritano” con rappresentanti della 

GDO, dei negozi di vicinato e ambulanti per i prodotti e i quantitativi necessari all’Emporio 

Solidale ed alla Mensa del Povero di Biella; b. supportare le associazioni di settore 

commerciale in tutte le iniziative del Distretto Urbano del Commercio con azioni di 

promozione alla riduzione dello spreco alimentare e non.” 

 

Atteso che:  

 

- Tra le attività previste dalla mozione c’è la convocazione di un’audizione delle volontarie e 

dei volontari dell’emporio e un invito ai supermercati che non hanno una collaborazione attiva 

ad attivarsi per il conferimento dei prodotti alimentari da concordare con l’emporio medesimo, 

oltre che il lancio di una campagna di sensibilizzazione antispreco per potenziare il servizio; 

- Si segnalavano infine alcuni problemi di sicurezza per le volontarie e i volontari dell’emporio, 

da affrontare attraverso un presidio più accurato e capillare dell’area limitrofa almeno nelle 

ore di punta; 

- La mozione fu presentata dalle opposizioni e emendata dalla maggioranza in modo da renderla 

coerente con le proprie strategie operative; gli emendamenti furono accolti e la mozione fu 

approvata all’unanimità; 

- Alcune delle azioni previste da questa mozione sono a costo zero, mentre altre (la campagna 

di sensibilizzazione, l’intervento sulla sicurezza) potrebbero prevedere minimi costi 

(nell’ordine delle poche migliaia di euro) che non trovano al momento alcun riscontro nel 

quadro del bilancio preventivo 2026; 

 

SI INTERROGA LA GIUNTA PER SAPERE 

 

Cosa è stato fatto da parte della Giunta comunale dalla data di approvazione della mozione ad oggi 

per dare seguito agli impegni assunti in sede di Consiglio Comunale; 

 

Come intenda dare seguito agli impegni assunti unanimemente dal Consiglio Comunale, soprattutto 

tenendo conto della necessità di allocare una posta, ancorché minima, di bilancio al fine di permettere 

alle commissioni designate in premessa di attuare i giusti propositi di attivazione e collaborazione coi 

citati servizi 

 
Paolo Furia (Gruppo consiliare del Partito Democratico)  

Il Gruppo Consiliare Partito Democratico  

Fulvia Zago, Andrea Basso, Greta Cogotti, Paolo Rizzo  
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Il Gruppo Consiliare Biella c’è  

Marta Bruschi, Riccardo Bresciani, Sara Novaretti  

Il Gruppo Consiliare Movimento 5 stelle  

Karim El Motarajji 
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